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             ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς:-τον Υπουργό Περιβάλλοντος & Ενέργειας κ. Κωνσταντίνο Σκρέκα 

-τον Υπουργό Ανάπτυξης & Επενδύσεων κ. Άδωνι Γεωργιάδη 

-τον Υπουργό Οικονομικών κ. Χρήστο Σταϊκούρα 
 

Θέμα : Αδικαιολόγητη εκτόξευση των τιμών στη χονδρεμπορική 

αγορά ηλεκτρικής ενέργειας - Απαιτείται άμεση παρέμβαση και όχι 

ολιγωρία 

 

Με κοινή δήλωσή τους, 5 σύνδεσμοι βιομηχανιών της χώρας (ΣΕΒΠΔΕ, 

ΣΒΑΠ, ΣΒΘΣΕ, ΣΒΣΕ και ΕΒΙΚΕΝ), απηύθυναν έκκληση στην κυβέρνηση 

για λήψη άμεσων και αποτελεσματικών μέτρων στήριξης της 

μεταποίησης, προκειμένου να αντιμετωπιστεί η υπερβολική αύξηση των 

τιμών στην χονδρεμπορική αγορά ενέργειας. 

Οι εκπρόσωποι του βιομηχανικού κλάδου, ενός παραγωγικού κλάδου ο 

οποίος προσφέρει σταθερές και καλά αμειβόμενες θέσεις εργασίας, 

επισημαίνουν την αδικαιολόγητη εκτόξευση των τιμών στην 

χονδρεμπορική αγορά ηλεκτρικής ενέργειας, με το υψηλό κόστος 

ενέργειας (μαζί με το υψηλό κόστος χρήματος και το μη μισθολογικό 

κόστος) να επιδρά αρνητικά στην ανταγωνιστικότητα των ελληνικών 

επιχειρήσεων στο πεδίο του διεθνούς ανταγωνισμού, αφού η 

επιβάρυνση της Ελληνικής βιομηχανίας από την εκτόξευση των διεθνών 
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χρηματιστηριακών τιμών φυσικού αερίου (TTF) είναι σημαντικά 

υψηλότερη σε σχέση με εκείνη της ευρωπαϊκής βιομηχανίας. 

Οι φορείς αξιολογούν ως ‘’υπερβολικές και αδικαιολόγητα υψηλές’’ τις 

τιμές προμήθειας ενέργειας στην Ελληνική αγορά τον τρέχοντα μήνα, 

τονίζοντας ότι δεν αιτιολογούνται πλήρως από τη διαμόρφωση των 

τιμών στις ευρωπαϊκές χονδρεμπορικές αγορές. 

Υποστηρίζουν, δε, ότι η έκρηξη των τιμών ηλεκτρικής ενέργειας στη 

χώρα μας, δεν οφείλεται μόνο στις επιπτώσεις που έχει προκαλέσει το 

«Ουκρανικό» αλλά κύρια, αφενός στις δομικές αδυναμίες στο  

σχεδιασμό και στη στρεβλή λειτουργία της αγοράς, αφετέρου στο 

ενεργειακό μίγμα όπως έχει διαμορφωθεί με ευθύνη της κυβέρνησης, 

με κύριο άξονα την-χωρίς σοβαρό σχεδιασμό- απολιγνιτοποίηση. 

Εκτιμούν ότι η χορηγηθείσα επιδότηση των 65 ευρώ/MWh δεν επαρκεί 

για να καλύψει τις επαυξημένες τιμές ενέργειας, ενώ προτείνουν την 

φορολόγηση των υπερκερδών των παραγωγών ηλεκτρικής ενέργειας. 

 Η ενεργειακή κρίση βρίσκει την ελληνική βιομηχανία, χωρίς εργαλεία 

αντιμετώπισης του κινδύνου από την εκτόξευση των τιμών ενέργειας, 

χωρίς τη δυνατότητα σύναψης διμερών συμβολαίων με φυσική 

παράδοση, δύο χρόνια μετά την έναρξη της λειτουργίας της νέας 

αγοράς. 

Όλα αυτά τη στιγμή που η Ελλάδα είναι η μοναδική χώρα της Ευρώπης 

που αύξησε κατά 25% την εξάρτησή της από το φυσικό αέριο στην 

παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας στη διάρκεια της κρίσης, με την 

ελληνική αγορά να αποτελεί τη μοναδική ευρωπαϊκή αγορά όπου το 

100% της παραγόμενης ενέργειας περνάει μέσα από το χρηματιστήριο 

ενέργειας! 

Είναι ολοφάνερο, ότι η σημερινή λειτουργία της αγοράς οδηγεί σε 

σημαντικά windfall profits για όλους τους ηλεκτροπαραγωγούς 
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ανεξάρτητα τεχνολογίας, κάτι  το οποίο καταγράφεται και στις 

υπόλοιπες ευρωπαικές αγορές σε μικρότερη έκταση λόγω των διμερών 

συμβολαίων.   

 Με δεδομένο ότι η Ε.Ε προτείνει τη θέσπιση νέου προσωρινού πλαισίου 

state aid για την αντιμετώπιση της ενεργειακής κρίσης και τα κράτη-

μέλη να καλούνται να προτείνουν συγκεκριμένα μέτρα για τη μείωση 

του ενεργειακού κόστους στις μεταποιητικές μονάδες έντασης 

ενέργειας, καθίσταται αναγκαία η νομοθετική ρύθμιση για τη 

φορολόγηση των κερδών των εταιρειών, μέτρο το οποίο έξαλλου 

περιλαμβάνεται και στις πρόσφατες προτάσεις της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπή(Ε.Ε) για την αντιμετώπιση της κρίσης, και ήδη εφαρμόζουν 

χώρες όπως η Ισπανία και πρόσφατα η Ιταλία. 

Και ενώ αυτή η κατάσταση, όπως έχει διαμορφωθεί, εγκυμονεί πολλούς 

κινδύνους για τα νοικοκυριά, τις επιχειρήσεις και γενικότερα την 

οικονομία της χώρας, η κυβέρνηση συνεχίζει απλά να παρατηρεί και να 

παρεμβαίνει με ανεπαρκείς επιδοτήσεις, χωρίς να παρεμβαίνει στην 

λήψη διαρθρωτικών μέτρων στην αγορά, ώστε να δημιουργηθούν έστω 

και στοιχειώδεις συνθήκες ανταγωνισμού . 

Την ίδια στιγμή, πολλές άλλες χώρες - μέλη της Ε.Ε. έχουν, εδώ και 

μήνες, προβεί στη λήψη πιο στοχευμένων μέτρων για να ενισχύσουν τις 

επιχειρήσεις και τις βιομηχανίες τους. 

4 χώρες (Γαλλία, Πορτογαλία, Ρουμανία και Ισπανία) έχουν προβεί σε 

ρυθμίσεις για τις τιμές της χονδρεμπορικής αγοράς ενέργειας 

11 χώρες έχουν μειώσει είτε τον φόρο ενέργειας είτε τον Φ.Π.Α. 

6 χώρες έχουν προβεί σε ρύθμιση των εκτάκτων κερδών που 

προκύπτουν για τους προμηθευτές από τις αυξήσεις στις τιμές της 

ενέργειας 
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Δεδομένου ότι είναι σαφές ότι η κρίση θα διαρκέσει τουλάχιστον έως 

και τις αρχές του επομένου έτους 

Δεδομένου ότι εάν η κυβέρνηση συνεχίσει να μη λαμβάνει μέτρα που 

να ρυθμίζουν την χονδρεμπορική αγορά, το πλήγμα που θα υποστούν οι 

μεταποιητικές μονάδες της χώρας μας θα είναι καίριο και οπωσδήποτε 

θα τεθεί ζήτημα βιωσιμότητας για την πλειοψηφία αυτών 

Δεδομένου οτι όλη η Ε.Ε. έχει κινητοποιηθεί στη χάραξη στοχευμένων 

πολιτικών και στη χρήση εργαλείων για την προστασία του επιχειρείν 

και της βιομηχανίας 

Δεδομένου ότι μόνο ολοκληρωμένες πολιτικές μπορούν να βοηθήσουν 

βραχυπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα τη χώρα μας, να οχυρώσουν την 

κοινωνία και την οικονομία της, στις μεγάλες παρενέργειες που 

δημιουργεί η ενεργειακή κρίση της εποχής μας 

Ερωτώνται οι  αρμόδιοι υπουργοί : 

1. Για ποιούς λόγους δεν έχουν παρουσιάσει μέχρι σήμερα ολοκληρωμένες 

πολιτικές που θα ενισχύσουν ή και θα θωρακίσουν τις μεταποιητικές 

μας μονάδες και περιορίζονται μόνο σε  επιδοτήσεις; 

2. Γιατί δεν έχουν ερευνήσει τα σχετικά μοντέλα που εφαρμόζονται στις 

λοιπές ευρωπαϊκές χώρες και δεν έχουν αξιολογήσει τα μέχρι σήμερα 

αποτελέσματα, ώστε να τα προσαρμόσουν στα ελληνικά δεδομένα ;  

3. Είναι τελικά στις προθέσεις της ελληνικής κυβέρνησης να προστατεύσει 

τις ελληνικές βιομηχανίες ή απλά περιμένει τις όποιες αποφάσεις 

ληφθούν σε επίπεδο Ε.Ε.;   

4. Ποιά μέτρα σχεδιάζει να λάβει σε βραχυπρόθεσμο αλλά και σε 

μεσοπρόθεσμο ορίζοντα ;  

5. Θα προβεί σε ρύθμιση της ενεργειακής αγοράς  ώστε να 

αντιμετωπιστούν οι στρεβλώσεις που υπάρχουν ; 
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6. Θα επαναπροσανατολίσει η κυβέρνηση τους πόρους του Ταμείου 

Ανάκαμψης προς την κατεύθυνση της αναβάθμισης των δικτύων; 

 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

 

Μιχάλης Κατρίνης  

 

 

Γεώργιος Αρβανιτίδης 

 

 

Απόστολος Πάνας   

 

      

Κωνσταντίνος Σκανδαλίδης 

      

 

Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος  

 




